

же вознесоша въ превиспренныя предѣли, на покровъ школьнаго
шальма и тамо невредими пребыша, а малѣйшие отроцѣ возлюбленнѣй-
ше наши ученицѣ, скришася въ грубную пещеру и тамо яко трє отроки
Азарій и Мисаилъ во пещи халдейстѣй, отъ безбожного мучи-
теля Нерона (sic) хождашѣ и восиѣвающе со Давидомъ тридесятій
годомъ—Помилуй мя Боже, о немъ-же нѣсть нинѣ глаголати подробну.
Этъ-же начертаній видѣхъ толикое мученіе рабовъ и прославителей
Божіихъ, инако рекше во плоти ангеловъ, ревнуя, поревновавъ о благо-
ществіи и взяша отъ печи мечь, сѣрічъ истолкованная кочерга, вооружи-
вшася противъ онаго богопротивного и ненавиднаго Трегубія; но онъ
преоказанный, о горе!, исторгнувъ мечь изъ руки яко Давидъ отъ Голі-
ота, и пріяхъ мя въ свои нечестивіе руцѣ, за честнія мои власи и
вераща мя сѣмо и амо, дондеже утрудихся до зѣла, и оставиша мя
съдальцами старецъ, инако рещи школьніе лави, отиде во
свѧтии.

Утру-же бывшу, стекоша вся возлюбленная братія наша и ку-
нина алавастръ мира, иже есть отъ корчемницы, коимъ я мало ядохъ,
и укрѣпихся; чего ради о милостивая Государыня Сотенная Глу-
ховская Канцелярія!, слезно молю и прошу вашего высокоблагоутробія,
призрить на мое тѣлесе лютѣ озлобленное, яко отъ ногъ до голови
жестости во мнѣ нѣсть, кости мои сокрушиша, плоть изнемогоста до
смерти, и азъ яко сѣно изсохъ, и да предастъ онаго богоненавиднаго
Трегубія въ руцѣ наши и да пріиметь отъ насъ возмездіе по дѣломъ его.

О семъ проситъ богоспасаемой и богоудухновенной Троицкой
патентовій дьячекъ Иоакимъ Саввишъ сынъ Бреухъ.

V.

Сообщеніе св. В. Спѣсивцева.

О древностяхъ с. Райгородка, Изюмскаго уѣзда.

Представляю Комитету (въ дополненіе прежней коллекціи) 22 та-
тарскихъ золотоординскихъ монеты (3 серебряныхъ и 19 мѣдныхъ) и
одну серебряную русскую съ славянскими буквами и изображеніемъ
всадника (не гербъ ли Московскаго княжества?). Такія монетки (также
трабсія диргемы IX и X вѣковъ) и серебряные и мѣдные крестики
прежней формы находили и раньше на мѣстѣ татарского городка (жилья).
Существованіе послѣдняго, какъ показываютъ найденные монеты раз-
ныхъ хановъ, было очень кратковременное: отъ 1356—1384 годовъ

(по определению Трутовского) и, во всякомъ случаѣ, этотъ ближайшій къ Россіи улусъ не пережилъ нашествія полчищъ Тимура (Тамерлана), разгромившаго всѣ владѣнія Тохтамышевой орды (его монеты послѣднія). Двѣ, три кучки мусора (известъ, кирпичъ, глина) еще не растянуты плугами (место татарскаго поселенія напечатано), а вблизи Сорочина тутора изъ него состоитъ цѣлый курганчикъ до 26×16 сажень объемъ съ 2 аршинной высотой, изъ чего видно, что это остатки значительныхъ зданій, вродѣ мечети или церкви. Кирпичи для стѣнъ и пола (такъ случайно былъ обнаруженъ кладоискателями 10 лѣтъ назадъ) дѣлались квадратные, тонкие и рѣже продолговатые; всѣ они прекрасно выжжены, а нѣкоторые, имѣвшіе специальное назначеніе, именно для кладки половьевъ-сводовъ, были съужены внутри и покрыты снаружи бирюзовой эмалью. Такимъ же составомъ, видно, обливали и посуду: чашки, кувшины, изъ коихъ удавалось находить небольшие черепки. Известь приготовлена изъ алебастра, выпаленного на мѣстѣ (тамъ же куски сырого съ примѣсью крупнаго песка, что дѣлало ее необыкновенно прочной и довольно чистой въ отдѣлкѣ штукатурки, какъ эти, напримѣръ, куски). Несомнѣнно строители владѣли вполнѣ всей техникой каменной постройки, чего нельзя сказать о татарахъ XIII и XIV вѣковъ, кочевавшихъ въ южно-русскихъ степяхъ (а при Донцѣ полуосѣдлыхъ). Скажу я отъ нѣкоторыхъ лицъ, что изъ такихъ же точно кирпичей устроены древне-русскія каменные зданія въ городахъ Владимирѣ, Ярославлѣ, Ростовѣ и другихъ... Если это подтвердится на съѣздѣ знатоками, то установится фактъ, что районъ каменныхъ построекъ могли быть татарскими мавзолеями (памятниками) узбекамъ, но выстроенные русскими пленниками.

Возможно также отнести эти остатки къ болѣе древней культурѣ—до татарскаго периода, времени удѣльныхъ княжествъ, когда были обращены между русскими и кочевниками половцами (разныхъ племенъ) арабскія диргемы и русскія серебряные монеты. Нѣкоторые пограничные со степью городки состояли изъ смѣшанного населенія тюркскаго происхожденія и славянъ-христіанъ, которымъ принадлежали и тѣ шейные крестики. Когда-нибудь случайная находка опредѣлѣнѣе выяснитъ такие вопросы.

Б. Ф. Сильвищевъ.